
 

Preeknr 
959 
Herzien 

Schriftlezing: Handelingen 17:21-34 Tekst: vs. 23 “…ontdekte ik ook een 
altaar met het opschrift: “Aan de onbekende God”. Wat u vereert, zonder 
het te kennen, dat kom ik u verkondigen” Thema: Bestaat God wel? 

Inleiding Er is een predikant  - Ds. Hendrikse uit Middelburg – die een boek heeft 
geschreven over ‘Geloven in een God die niet bestaat’. Volgens ds. Hendrikse 
‘bestaat’ God niet… maar ‘gebeurt’ God. God is niet een persoon, maar meer 
een ‘iets’ dat je leven richting geeft.. 
 
Hij is niet de enige. Volgens een onderzoek van de IKON zegt één op de zes 
predikanten dat God niet bestaat.. of twijfelt hij heel sterk aan Gods bestaan. 
Het zijn vooral oudere predikanten, die studeerden in de jaren ’60 en ’70 van 
de vorige eeuw. 
 
Toen ik het er met een groep catechisanten over had vonden ze het natuurlijk 
wel raar dat een dominee niet gelooft in Gods bestaan. Maar toen we verder 
praatten waren er ook enkelen die het wel herkenden. Ze geloven wel ‘dat er 
iets is’.. maar wát precies.. en of God een persoon is, die van je houdt.. dát 
weten ze niet. 
 

Centrale 
vraag 

Bestaat God? En zo ja, kun je dan nog iets meer over Hem zeggen dan ‘dat er 
wel een God zal zijn…?’ 
 

Hoofdgede
elte 

 
1. Gods appèl  
 
Waar komt dat besef van de mens vandaan, dat hij God verantwoording 
schuldig is? Zijn er dan zulke sterke aanwijzingen, dat God bestaat? Ja! 
 

• Alles moet toch een keer begonnen zijn? De aarde en het leven met 
alle kleur en fleur en grootsheid kan toch niet ‘zomaar’ ontstaan zijn? 
(Over de theorie van de oerknal zegt men wel eens gekscherend: 
“Eerst was er niets, en toen ontplofte het ook nog”.  

 

• Waar komen liefde, vergeving, zachtmoedigheid, zelfopoffering en 
gerechtigheid vandaan? Die zijn toch niet te verklaren uit ‘de overleving 
van de sterkste’? Ik denk dat het allemaal trekken zijn van de 
Schepper.. Net zoals je de schilder herkent in zijn schilderij… zo vertelt 
de liefde, de schoonheid, de overvloed, de vergeving, de 
barmhartigheid… ons van God! 

 

• De schepping is overweldigend mooi, oneindig complex en 
tegelijkertijd rustgevend en vol harmonie. De kans dat de schepping 
‘vanzelf’ ontstaan is, is vergelijkbaar met de kans dat na een storm in 
een vuilnisbelt er een complete Boeing 747 uitrolt. Er móet dus wel een 
Schepper zijn. 

 

• Wie de Bijbel legt naast de geschiedenis herkent Gods hand, 
bijvoorbeeld in de geschiedenis van Israël, in de kerkgeschiedenis en in 
de ontwikkelingen in de wereld. Denk eens aan de strijd rondom Israël.. 
Of aan de oordelen die de mens volgens de Bijbel over de schepping 
heen haalt.. Het komt uit! Wat de Bijbel zegt over de mens en zijn 
geschiedenis – het klopt! 

 



• Overal op aarde hebben mensen een besef van God. Er is iemand die 
me roept. Paulus zegt tegen de Atheners: “Van niemand van ons is Hij 
ver weg. In Hem leven wij, bewegen wij en zijn wij”. God is voortdurend 
met je bezig.. Ieder ademtocht, iedere seconde dat je leeft is te danken 
aan het feit, dat Hij zijn hand onder je leven houdt. Heel het bestaan 
vertelt, dat de mens bestemd is voor een relatie met God! 

 

• Ik denk ook aan al die mensen die onder zware druk de Here Jezus 
blijven volgen en hun vijanden blijven liefhebben. Je kunt dat allemaal 
toeschrijven aan inbeelding.. maar ik vind het veel aannemelijker, dat 
deze mensen God echt kennen. 

 
Iedereen ervaart dat God hem op de schouders tikt. Paulus zegt: “Het is Gods 
bedoeling, dat de mensen Hem zouden zoeken – en Hem al tastende zouden 
kunnen vinden”. 
 
Kun je dan bewijzen dat God bestaat? Het lijkt me vrijwel onmogelijk om tegen 
al die aanwijzingen in te bewijzen, dat God niet bestaat.  
Herman Finkers zegt: Ik ben een man van de wetenschap; ik geloof in God, 
totdat keihard bewezen is, dat Hij niet bestaat. 
 
Toch is geen enkel bewijs van Gods bestaan waterdicht. God gaat uit boven 
wat wij kunnen bedenken. Het ontwerpen van een ‘godsbewijs’ kun je 
vergelijken met het bouwen van een ladder naar de maan. Je komt er nooit! 
God is te groot! 
 
We moeten ook eerlijk erkennen dat er in de schepping hele sterke stemmen 
tegen God klinken. Er is zoveel ontwrichting en verderf, zoveel lijden en 
verdriet, zoveel egoïsme en zonde.. Iedereen voelt de machten van de 
miskenning van ware God en van de ontkenning van levende God. 
 
2. Aan de onbekende god.. 
 
Paulus treft in Athene tussen de honderden beelden en altaren in de stad een 
altaar aan met als opschrift “aan de onbekende god”.  
Dat altaar laat iets zien van het intense verlangen van de mensen om god te 
kennen. Wij zijn ongeneeslijk religieus. Diep in ons hart blijft een stuk onrust.. 
totdat we God vinden. “Ik geloof niet, maar toch ben ik jaloers op je.. want in 
mijn hart is zo’n vreselijke leegte..” 
Dat altaar voor de onbekende god vertelt ook van de angst dat je aan de een 
of andere macht tekort doet. De angst voor het oordeel van een god die je 
straft om het kwaad dat je hebt gedaan.. Je voelt je schuldig, maar je kunt er 
geen kant mee op… want je krijgt geen greep op die verre vreemde macht 
boven je. 
 
3. De verkondiging van de onbekende God 
 
Dáár probeert Paulus op in te gaan als hij zich moet verantwoorden voor de 
rechters van Athene. Paulus verkondigt de God die de mensen uit zichzelf niet 
kunnen vinden. 
 
De Grieken proberen God te vinden…  
Paulus wijst op ál die altaren en tempels in de stad Athene. Wat een angst en 
diepe nood zit daar achter.  
Hij verkondigt: “God heeft jullie offers niet nodig.. Hij is de gevende God.. Hij is 



de God die uitdeelt.. die uit liefde de wereld en jullie geschapen heeft.. En het 
is altijd al Gods verlangen geweest, dat jullie Hem zouden vinden.  
Hij woont niet in een tempel.. Daar kun je God niet in ‘vangen’; Hij is zelf 
immers de Schepper van hemel en aarde en ook van de hele mensheid. 
 
Het is niet nodig om zo angstig en krampachtig op zoek te zijn naar God. God 
doorbreekt van zijn kant de duisternis en het verdwalen van de mensen. Hij 
heeft zijn geliefde Zoon naar de wereld gezonden. Jezus Christus maakt een 
einde aan die eeuwenlange duisternis van de wereld.  
God maakt nu eens voor altijd bekend wie Hij is. Hij steekt in Jezus zijn 
liefdevolle Vaderhand naar de wereld uit.  
 
“Alzo lief heeft God de wereld – de hele wereld – gehad, dat Hij zijn 
eniggeboren Zoon gezonden heeft, opdat een ieder die in Hem gelooft, niet 
verloren ga, maar eeuwig leven hebbe”.  
 
God zal inderdaad de wereld oordelen, zegt Paulus tegen de Atheners. Dat 
voelen jullie heel goed aan. We moeten allemaal eens voor de troon van God 
verschijnen. Je leven heeft betekenis voor de eeuwigheid. 
En toch hoef je niet bang te zijn voor dat oordeel. God zal jullie oordelen door 
een mens. Wat is dát bevrijdend! Niet een verre vreemde macht, geen grillige 
godheid waar je geen hoogte van krijgt. Nee, God zal je oordelen door een 
mens. Jouw leven wordt afgemeten aan het leven van de mens Jezus 
Christus! God vraagt niet het onmogelijke van je. Hij zal volstrekt rechtvaardig 
over je oordelen! 
 
En Paulus verkondigt, dat deze mens de dood heeft overwonnen. Degene 
die over jou oordeelt – is zelf al eens door het oordeel heengegaan! Hij heeft 
een weg gebaand dwars door de dood heen. Dat is onvoorstelbaar, maar 
waar. Een feit, dat je kunt navragen aan al die mensen die Hem na zijn dood 
hebben gezien! Ook jij kunt door het oordeel heenkomen! 
 
Het enige dat God van je vraagt is, dat je je bekeert tot deze Jezus. Dat je de 
afgoden afzweert, dat je de tempels verlaat – en dat je een nieuw leven begint 
door Jezus te volgen. 
 
4. De reactie 
 
Wil je dat?  
Sommigen lachen Paulus uit… Anderen halen hun schouders op. Opstanding 
uit de doden… dat kán toch niet?  
God gaat in op de angst die achter die afgoderij en verblinding zit.. Maar dan 
voel je hoe díep het verzet bij de mensen zit. Als God écht redding biedt van 
het oordeel.. dan lopen ze weg. Willen de mensen eigenlijk wel gered worden? 
 
Enkelen aanvaarden het geloof. Dionysius en zijn vrouw Damaris en nog 
enkele mensen.  
En jij ?? Wil je een ommekeer in je leven meemaken? Wilt u zich opnieuw tot 
God keren? Daar wil ik u en jou in de naam van de Heer toe uitnodigen. Zoek 
je heil bij Jezus.. Hij is de Redder.. Vertrouw je aan Hem toe.. 
 
 

Afronding Amen 

 


